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Про відзначення Міжнародного

дня пам’яті жертв Голокосту 

Відповідно до пункту 2 постанови Верховної Ради України від 5 липня 2011 року № 3560-VI „Про 70-річчя трагедії Бабиного Яру” (додається) 
27 січня в Україні на державному рівні відзначатимуть Міжнародний день пам’яті жертв Голокосту.
Саме цього дня 70 років назад було звільнено в’язнів найбільшого фашистського концтабору Аушвіц-Біркенау в Освенцімі (Польща).

За різними оцінками, у таборі смерті загинуло від 1,5 до 2,2 млн невільників. Загальна ж кількість страчених упродовж Голокосту значно більша. Офіційно визнано, що нацисти вбили від 5,5 до 6,1 млн євреїв, ромів, представників інших груп і меншин, інвалідів, політичних супротивників 
(у т.ч. від 2,2 до 2,5 млн на території колишнього Радянського Союзу, значною мірою в Україні).
„Голокост, що призвів до винищування однієї третини євреїв і незліченних жертв з числа представників інших меншин, буде завжди служити всім народам застереженням про небезпеки, що таять у собі ненависть, фанатизм, расизм і упередженість” (резолюція Генеральної Асамблеї ООН 
від 21.11.2005 № A/RES/60/7 додається).

З метою збереження пам’яті про цю страшну трагедію, про всіх невинно розстріляних, страчених у газових камерах, виснажених голодом і примусовою працею департамент освіти і науки облдержадміністрації рекомендує:

розгорнути у бібліотеках, музеях, музейних кімнатах закладів освіти експозиції, виставки фотодокументів, художньої та документальної літератури із висвітлення масштабів та наслідків Голокосту (до 25 січня 2016 року);

провести у навчальних закладах конференції, уроки пам’яті, інтегровані уроки, брифінги, засідання круглих столів, дискусійних клубів, літературні читання, перегляди документальних кінострічок із наступним обговоренням тощо (25 – 27 січня 2016 року);
взяти участь у місцевих меморіальних заходах;
організувати екскурсії до місцевих історико-краєзнавчих музеїв, Дніпропетровського національного історичного музею ім. Д.І.Яворницького (січень 2016 року);
забезпечити широке висвітлення інформації про проведені заходи на сайтах навчальних закладів, департаменту освіти і науки облдержадміністрації (e-mail: fedorchenko@adm.dp.ua, oxanamir@ukr.net).

Додаток на 2 акр. в 1 прим. (в електронному вигляді).
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