Розвиток інтелектуальних здібностей творчо обдарованої дитини через залучення до клубів ігор «Що?Де?Коли?».
Одним із завдань позашкільної освіти відповідно до Закону України «Про позашкільну освіту» є «створення умов для творчого, інтелектуального… розвитку вихованців» та «організація дозвілля вихованців» (стаття 8 названого Закону).

Враховуючи вищесказане, у Солонянському районному центрі дитячої та юнацької творчості  розроблений  проект «Зоряний Олімп Солонянщини», метою якого є організація роботи з пошуку обдарованих дітей з різних видів діяльності; створення умов для всебічного розвитку та розкриття інтелектуального та творчого потенціалу обдарованих дітей; стимулювання та сприяння їх самореалізації в сучасному суспільстві.

Одним із напрямків реалізації  проекту «Зоряний Олімп Солонянщини»  для розвитку інтелектуальної обдарованості є організація та проведення районних ігор «Що? Де? Коли?».

За ініціативи відділу освіти  методичною службою ЦДЮТ було   розроблено  положення про  створення районного клубу інтелектуальних ігор та про  проведення районного чемпіонату інтелектуальних ігор  серед команд загальноосвітніх закладів району. 
 Адже  саме під час інтелектуальних ігор учні навчаються, розвиваються і виховуються одночасно - вони одержують нові знання, розвивають логічне мислення, кмітливість, здатність застосовувати набуті навички у  незвичних ситуаціях, у гравців формується наполегливість у досягненні мети, ініціативність, сміливість, взаємодопомога, адекватне оцінювання власних можливостей і можливостей інших учасників змагань. У цьому, мабуть і криється головний секрет вражаючого успіху і довголіття різноманітних інтелектуальних ігор.

Сьогодні в районі налічується 27 команд, що входять до районного клубу інтелектуальних ігор. Робота районного клубу інтелектуальних ігор розпочинається у вересні місяці, коли проводяться організаційні збори, засідання шкільних команд ерудитів. У  жовтні  у навчальних закладах району  проводяться шкільні інтелектуальні турніри.
Слід зазначити, що робота шкільних ерудит клубів розпочинається з початкової ланки, так, наприклад у Солонянській СШ №2 понад 10 років працює шкільний ерудит – клуб «Малятко», до якого входять тільки учні початкових класів. Далі,закінчивши початкову школу,гравці клубу «Малятко» проходять відбірковий тур для того, щоб стати гравцями клубу середньої ланки «Шкільна перерва». І лише найактивніші  учасники клубу, які приймають участь у всіх шкільних турнірах і набирають найбільшу кількість балів, стають гравцями шкільної команди «Старшокласник»,яка і захищає честь школи на районних змаганнях. 
Координуючи роботу шкільних команд можу сказати, що тренер команди  «Капітошка» Олександропільського НВК Гармаш А.Г., звертає перед усім увагу на досягнення гравців найвищих результатів. Із здібними учнями школи проводяться різні анкетування, тестування, діагностування щодо інтелектуальних здібностей, рівня ерудиції. Для досягнення цього тренер готує  учасникам команди завдання,так звані «бонусні твори». Це, в основному, твори класиків російської та світової літератури, які не входять в обов’язковий  програмовий матеріал. Багато працює як тренер, так і гравці команди  з ресурсами Інтернету, енциклопедіями, книгами інтелектуального спрямування. Учні із задоволенням відвідують засідання клубу «Що? Де? Коли?», яке проводиться кожної середи. Члени команди приходять не з «пустими руками», вони готують по 10 питань для команди з відповідями та коментарями.

Під час засідання клубу відбувається обгово​рення позитивних моментів і недоліків в організації і прове​денні заходу, як працювала команда, що потрібно зробити і врахувати, щоб у подальшому не при​пускатися таких помилок. Спостерігаючи за своїми вихованцями в ході підготовки та проведення ігрової діяльності, тренер відмічає, що вони із задоволенням беруть участь у грі, у них переважає гар​ний емоційний настрій, відчувається задоволення проведеною роботою. 
Тренер враховує також психологічний клімат у групі, індивідуаль​ні якості кожного члена команди, його здібності та можливості.

Саме прагнення і тренера, і команди в цілому досягати високих результатів привела шкільний ерудит клуб «Капітошка» до участі у першому регіональному турнірі інтелектуальної гри «Відео-квартет», який проходив 15 лютого у м. Дніпропетровську в рамках комплексного проекту Олександра Вілкула  і обласної організації Партії регіонів «Развитие интелектуального движения на Днепропетровщине». У грі команда дійшла до півфіналу. 
Педагогічний колектив Башмачанської СШ також активно включився в реалізацію пілотного проекту.  Рішенням педагогічної ради та учнівського парламенту було створення шкільного клубу інтелектуальних ігор однойменного  із командою школи під назвою «Сократи». Розроблено Положення про шкільний ерудит - клуб, як одну із форм позакласної роботи з учнями Башмачанської середньої загальноосвітньої школи. Клуб має свій статут, емблему, девіз. План роботи клубу узгоджується із виховним планом школи. Шкільні чемпіонати, інтелектуальні турніри, ігри стали надзвичайно популярними у навчальному закладі. Під час проведення позакласних заходів з предметів обов’язковим є включення різного виду інтелектуальних змагань:ерудит – лото «Про фізику і фізиків», «Зміїна вікторина» і т. ін. У колективі учнів змінилося відношення до тих дітей, які пріоритетом для себе обрали знання: «ботаніки» перетворилися на «інтелектуалів». Цікавим на погляд тренера команди  Вискарки Л.І. є така форма підготовки учасників до районного чемпіонату, як тренерська робота членів інтелектуального клубу. Кожен член команди є тренером і готує клас до шкільного чемпіонату.Слід зазначити , що навесні 2012 року команда «Сократи» захищала честь району на обласному чемпіонаті ігор «Що?Де?Коли?». Учасники команди були нагороджені сертифікатним триденним відпочинком на базі санаторію у м. Павлограді. 
На сьогоднішній день на базі загальноосвітніх закладів району функціонує 27 команд. Районний клуб інтелектуальних ігор, до якого входять саме ці 27 команд, у листопаді місяці запрошує бажаючих на перший тур районного чемпіонату.

Відповідно до Положення чемпіонат  проводиться у 5 турів: 

І тур - відбірковий груповий турнір, який проводиться у вигляді інтелектуальної гри  «Ерудит- лото», де беруть участь усі команди загальноосвітніх закладів району. Зазвичай цей тур проводиться зонально. До наступного етапу змагань відбираються 16 команд з кращими результатами.
ІІ тур - півфінальний груповий турнір, формою проведення якого стала інтелектуальна гра «Ерудит- квартет», де обов’язковою умовою є участь одночасно лише чотирьох команд по 4 гравці. За результатами до наступного етапу проходять 10 команд.
ІІІ тур - фінальний груповий турнір проводиться за зразком інтелектуальної  гри «Брейн-ринг», за підсумками цього  етапу обов’язковим є визначення 6 команд – переможців.
ІV тур  -  у командному  півфіналі беруть участь 4 команди, V тур - командний фінал проводяться у вигляді інтелектуальної  гри: «Що?Де?Коли?» в якій змагаються дві команди - переможці попередніх турів.
Призери районного чемпіонату нагороджуються дипломами та грамотами відділу освіти , команда -  переможець отримала іменні посвідчення «МАГІСТР  ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ІГОР» та перехідний кубок Солонянської ліги інтелектуальних клубів.
Для проведення турніру не потрібно якоїсь детальної інструкції, методичної розробки, достатньо мати уявлення про загальну схему проведення конкурсу, а все інше – це імпровізація ведучого, який повинен створити позитивну атмосферу урочистості під час змагання. Ми кожного разу орієнтуємося на цільову аудиторію та на наявні матеріальні ресурси - можливість нагородити переможців, застосувати технічні засоби тощо. Головне, що сприяє  успішному проведенню гри, - наявність творчих, неординарних особистостей, які проводять такі інтелектуальні змагання. Та найголовніше – повинні бути учасники, які хочуть грати, яким ця гра подобається, які отримують від неї задоволення. 

