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День соціальної справедливості
20 лютого 2013 року в Україні відзначається День соціальної справедливості, який згідно з Указом Президента України від 4 листопада 2011 року № 1021 проводиться в нашій державі щороку у Всесвітній день соціальної справедливості. Це свято було встановлено для того, щоб звернути увагу всього людства на необхідність прагнення до соціальної справедливості.
Справедливість — це основа демократичного суспільства, яке забезпечує всім своїм членам рівні права і можливості. Соціальна справедливість декларує повагу до кожної людини, нації і держави.
З цієї нагоди в цей день у школі відбулися заходи з нагоди Дня соціальної справедливості:
- інформаційна 15-хвилинка « День соціальної справедливості-що це за дата» для учнів 5-10 класів;
- година спілкування « Толерантність-наш вибір» ( для учнів  6-их класів-класні керівники Киях І.І., Решетняк Ю.С.);
- інтерактивну виховну бесіду « Правильний вибір професії – твоє майбутнє»  для учнів 11 класу провели класний керівник Горпиняк Т.М. спільно з практичним психологом школи Ожеховською І.В., а для учнів 9-их класів класний керівник Фурман О.О. та головний спеціаліст Солонянського центру зайнятості, профконсультант Самойленко Л.В.
- учні 1-4 класів стали активними учасниками виставки малюніків " Я і мої права"; 
- на уроках трудового навчання було організовано виставку виробів-подарунків, виготовлених руками учениць 7-А, 7-Б, 9-А, 9-Б, 8 класів для Кривого Романа, учня 7-Б класу та вихованців Василівської школи-інтернату Осухів Ростислава та Руслана, Єфімчуків Артема та Олександра;
- продовжується волонтерська акція " Вшануємо літніх людей" ( відп. старша вожата Захарова К.С.).
 
