Інформація про проведення

Єдиного уроку мужності на тему: «Простим героям – честь і слава»
у Тритузнянському НВК

Завершена афганская война

Что в ней нашли мы? Что в ней потеряли?

И вообще, а что мы в ней искали?
И чья страна, и кем побеждена?

     Не одним сивим пасмом закосичена ця дата – 15 лютого, день, коли нарешті в далекому1989 році закінчилась десятирічна війна в Афганістані, коли останній солдат покинув землю цієї ісламської країни. 
    Афганістан… Уже більше двадцяти років в нашій свідомості прописалося це слово, але не як географічна назва далекої мусульманської країни, а як синонім людського лиха, материнського горя і справжнього людського пекла.

     Людські втрати в цій війні вражаючі. За офіційними даними, втрати радянських військ в Афганістані склали 14 433 військовослужбовця (з них 2 тисячі українських юнаків), 298 зниклих безвісті, 54 тисячі поранених і 416 тисяч важко хворих. Ця війна не дала нічого, окрім  непоправних втрат для матерів, дружин та дітей воїнів-афганців.
    За кожним воїном-афганцем – доля, життєвий подвиг. Словом «подвиг» ми називаємо все те, що прийшлося пережити нашим воїнам-інтернаціоналістам. Скупі їхні спогади про ту страшну війну, про службу в Афганістані. Вони не багатослівні, кожне їхнє слово виважене, ніби виплекане в душі. Їм поталанило повернутися з тієї війни живими, але кожен з них і досі бачить в своїх снах ті страхіття, де загинули їхні друзі.
    У день вшанування учасників бойових дій в Афганістані всі учні Тритузнянського НВК зібралися в шкільному Музеї бойової слави на лінійку-реквієм, присвячену пам’яті воїнам-афганцям. Зі стендів на стіні в дитячі очі дивилися очі тих, хто пройшов через пекло страшної війни. З дитячих вуст прозвучали слова вдячності і шани до односельців, які проходили службу в Афганістані, які повернулися, і до тих, які загинули на чужій землі. Історія кожної окремої долі воїна-афганця заслуговує глибокої уваги і шани, про неї повинні знати всі. На лінійці прозвучав вірш, який написала вчителька початкових класів Черевата Л.Д., присвятивши його молодим юнакам, які загинули в Афганістані.

    Навічно залишилась ця війна в душі покоління, яке вийшло з неї, обпалене вогнем і пекучим афганським сонцем. Під час хвилини мовчання в дитячих руках горіли свічки пам’яті.

   Тамуючи подих, присутні слухали пісню, що прозвучала як заклик: «Зажгите свечи!..», слова якої нікого не залишили байдужими, викликавши сльози на очах.
Зацікавили підростаюче покоління і оновлені стенди у Музеї бойової слави, де були фото афганців-земляків. Учитель ЗВ Волнянський А.В. провів екскурсію музеєм, закликаючи школярів не бути байдужими і берегти пам'ять про воїнів-інтернаціоналістів.

Схилимо ж голови перед світлою пам’яттю тих, хто віддав своє життя, увійшовши у безсмертя.
Ніхто не забутий,

На попіл ніхто не згорів…

Солдатські портрети

На вишитих крилах пливуть.

І доки є пам'ять людей

І живуть матері,

Доти й сини, що спіткнулись об кулі,

Живуть.

