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15.04.13. № 355
                                                                                 Керівника управлінь,
                                                   відділів освіти,

                                                                          керівникам загальноосвітніх

                                                                        та позашкільних навчальних

                                      закладів

Рекомендації щодо проведення

в загальноосвітніх та позашкільних

навчальних закладах області

 музично – поетичних заходів на тему:
«Поети Дніпропетровщини про Велику Вітчизняну війну»

На виконання наказу№41/0/212-13 від 23.01. 2013 року Департаменту освіти  і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації та Робочого плану обласного інституту післядипломної педагогічної освіти вчителів про відзначення 70-річчя визволення Дніпропетровщини, України від німецько-фашистських загарбників та 70-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років рекомендовано  в загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах області провести музично – поетичні заходи « Поети Дніпропетровщини про Велику Вітчизняну війну» згідно методичних рекомендацій, розроблених Дніпропетровським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти.
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Додаток 1

до листа ДОІППО 
№ 15.04.13 від355
Методичні рекомендації

Героїчна робота поетів на фронтових дорогах Великої Вітчизняної війни і в тилу збільшувала бойову енергію народу, зміцнювала його волю до боротьби. Їх голос лунав на всіх шляхах війни. Поети виїздили на фронт, виступали по радіо та на різноманітних зібраннях. Вони жили життям народу, підтримували своїм переконливим словом.
Мій перший вірш написаний в окопі,
на тій сипкій од вибухів стіні,
Коли згубило зорі в гороскопі
моє дитинство, вбите на війні
Л. Костенко
Підготовка і проведення заходів має сприяти формуванню у молоді розвитку загальнолюдських цінностей, культури  мови, поезії; розширити знання школярів про роботу поетів-земляків на фронтах. 
Складовими уроку є використання державної символіки, перегляд фронтових документальних стрічок, книжні виставки фронтової поезії.
Рекомендуємо творчі форми проведення заходів:
- конкурс на кращого читця віршів Олеся Гончара « Фронтові поезії»;
- презентація дослідницько-пошукового проекту « Поети – фронтовики Дніпропетровщини»:В.Г Грабовський ( «Ветеранам» ), І.Вележанський ( «Другу юності»), В. Винниченко ( «Нечаєв курган», «Обеліски»), Н.Жедік ( « У памятника»), М. Кадочникова ( «Скорбь»), Г.П.Порохня («Клятва», « У костра»,  «Фронтовая весна», « Маме»), - м. Нікополь; Микола Шуть «Шукання дороги», «Мене спинили вкриті кров’ю чорні танки», - Павлоград;
М І. Мілаш. …А мне п’ятнадцять миновало… - Стихотворения, - м. Дніпропетровськ.
- зустріч у клубі аматорів поезії, присвячених поетам- ветеранам Великої Вітчизняної війни Дніпропетровщини (М.К.Вороний, Л.В. Сохачевська, І.Г. Воробйов, В.А. Лісняк, В.В. Моруга та інші );
- екскурсія до Дніпропетровського літературног музею;
- заочна зустріч з поетами земляками ( Г. Бойко, Д. Білоус, Д. Бакуменко, Є. Бандуренко, П. Воронько, М. Гірник, Ю, Гойда, О, Жолдак, З. Гончарук, Г. -Коваль, М. Карпенко та інші );

- конкурс юних поетів « Своєму землякові присвячую».
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