Словосочетанием «одаренные дети»  обозначается некая исключительность. Произнося его, мы допускаем возможность существования особой группы детей. Эти дети качественно отличаются от сверстников: они опережают их в развитии. Невзирая на критику такого подхода к пониманию одаренности, существование данной группы детей определяется статистически.
Совсем по-другому звучат слова  «одаренность» и «дети» в ином сочетании – «детская одаренность». Произнося так, мы  тем самым подчеркиваем, что способность к мышлению, творчеству, обучению предстает перед нами уже не как исключительность, а как потенциал. Дар, имеющийся у каждого, но проявляющийся в разной степени. Таким образом, рядом с термином «одаренные дети», подчеркивающим их исключительность, появляется другой, близкий, но вместе с тем принципиально иной по содержанию термин – «детская одаренность».
В соответствии с этим, в педагогической  практике возникают две равноценные задачи:

- создание системы воспитания и обучения одаренных  детей;

- разработка практических мер, направленных на развитие потенциала каждого ребенка.

I. Понятие и виды одаренности.

Под одаренностью понимается качественное своеобразие психики, которое определяет возможности достижения человеком исключительно высоких (необычных, незаурядных) результатов деятельности по сравнению с другими людьми. Это своеобразие проявляется прежде всего в необычайно высоком уровне развития способностей, резко выделяющим детей из среды сверстников. Именно способности содействуют успешному выполнению любой деятельности.
Таким образом, одаренные дети – это дети, обладающие высокими способностями и значительно опережающие своих сверстников при прочих равных условиях.
Принято различать общие и специальные способности.
Общие способности (или общие интеллектуальные способности) – это свойства психики как единой системы; они универсальны, не связаны с какой-то специальной деятельностью, а проявляются и обеспечивают успех в любой деятельности.
Специальные – это способности к отдельным видам деятельности, например, к искусству, языкам, математике, технике и пр.
Соответственно этому различают одаренность общую (касающуюся всех сторон психической жизни ребенка) и специальную (проявляющуюся в какой-либо специальной деятельности).

Вопрос об общей и специальной одаренности имеет важный возрастной, педагогический аспект. Наиболее продуктивен педагогический путь, согласно которому одаренность на ранних возрастных этапах (старший дошкольный и младший школьный возраст) рассматривается и развивается как некая общая, универсальная способность. А с возрастом эта способность все более приобретает специфические черты и определенную предметную направленность. И главная задача в этот период смещается с развития общих способностей к поиску адекватного способа реализации личности в определенных видах деятельности.
По времени проявления способностей различают одаренность актуальную, или явную (уже проявившаяся успешность), и одаренность потенциальную, или скрытую (возможность реализации неких способностей при соблюдении определенных условий).
Психологический портрет одаренного ребенка.

Какими особенностями, характерными чертами обладают одаренные дети? Чем именно они отличаются от сверстников?

Понимание одаренности только как интеллектуальной характеристики не соответствует представлению о высоком развитии возможностей человека. Одарен, необычайно развит не сам по себе ум человека, одарена его личность.

Практически все великие люди были универсальны. Многие историки и биографы обращали внимание на ряд специфических особенностей, свойственных большинству выдающихся людей. Глубина проникновения их в различные сферы действительности часто была феноменальной, что позволяло не просто реализоваться в разных видах творчества, но и добиться в каждом выдающихся результатов. Таким образом, были рождены и подкреплены наблюдениями два тезиса: природа творчества едина; и второй – сами творцы, вне зависимости от сферы деятельности, имеют некую общую, интегральную характеристику. Это и делает возможным универсальность достижений.
Каждый одаренный ребенок неповторим, но при всем индивидуальном своеобразии  проявлений детской одаренности, существует довольно много черт, характерных для большинства одаренных детей.  Можно нарисовать более-менее обобщенный портрет одаренного ребенка. 
Все одаренные дети обладают следующими особенностями развития познавательной сферы:

Любознательность (познавательная потребность). Жажду интеллектуальной стимуляции и новизны обычно называют любознательностью. Любознательный человек стремится к познанию, исследованию окружающего мира. Чем более одарен ребенок, тем более выражено у него это стремление к познанию нового, неизвестного. 
Проявляется в поиске новой информации, новых знаний, в стремлении задавать много вопросов, в неугасающей исследовательской активности (желание разбирать игрушки, исследовать строение предметов, растений, поведение людей, животных и др.).

Сверхчувствительность к проблемам. Познание начинается с удивления тому, что обыденно (Платон). Способность видеть проблему там, где другие ничего необычного не замечают, - важная характеристика творчески мыслящего человека.

Проявляется в способности выявлять проблемы, задавать вопросы.

Склонность к задачам дивергентного типа. Под задачами дивергентного типа в данном контексте следует понимать самые разнообразные по предметной направленности проблемные, творческие задания. Главная особенность этих задач в том, что они допускают множество правильных ответов.

В традиционном обучении практически все задачи относятся к числу конвергентных. То есть условия задачи предполагают существование лишь одного, единственно верного ответа, который может быть вычислен путем строгих логических рассуждений.
Одаренные дети заметно отличаются повышенным интересом к дивергентным задачам, явно предпочитая их заданиям конвергентного типа. Создаваемые этими задачами ситуации с высокой степенью неопределенности не подавляют, а, напротив, стимулируют активность ребенка. Решение проблем такого рода требует поиска разных подходов, часто необходима интуиция, озарение и другие специфические характеристики продуктивного мышления.
Оригинальность мышления – способность выдвигать новые, неожиданные идеи, отличающиеся от широко известных, общепринятых, банальных.

Проявляется в мышлении и поведении ребенка, в общении со сверстниками и взрослыми, во всех видах его деятельности (ярко выражена в характере и тематике самостоятельных рисунков, сочинении историй, конструировании и других продуктах детской деятельности).

Гибкость мышления – способность быстро и легко находить новые стратегии решения, устанавливать ассоциативные связи и переходить (в мышлении и поведении) от явлений одного класса к другим, часто далеким по содержанию. Высокий уровень гибкости мышления – явление редкое, поэтому его наличие свидетельствует об исключительности, характерной для одаренных детей.

Проявляется в умении находить альтернативные стратегии решения проблем, оперативно менять направление поиска решения проблемы.

Легкость генерирования идей, или беглость мышления, обычно рассматривается как способность к генерированию большого числа идей. Большое количество идей характерно для одаренного ребенка как реакция на проблемную ситуацию. Возникающие идеи могут выглядеть совершенно нереальными на первый взгляд, но при глубоком изучении часто именно они служат базовыми для принципиально новых подходов.
Проявляется и может оцениваться по количеству вариантов решения разнообразных проблем и продуктов деятельности (проекты, рисунки, сочинения и др.).

Легкость ассоциирования. Может быть представлена как способность к выработке обобщенных стратегий на основе выявления скрытых от тривиального взгляда связей и отношений. Проявляется в умении находить аналогии там, где традиционно они не усматриваются. Возможным это становится при наличии умения видеть связи между разными событиями, далекими по содержанию. Одаренный ребенок способен значительно продуктивнее, чем обычные сверстники, воспринимать связи и отношения между явлениями, предметами, событиями, и эти связи могут быть нетрадиционны и непривычны.  

Высокая степень концентрации внимания выражается обычно в двух основных особенностях психики: высокой степени погруженности в задачу и возможности успешной «настройки» (даже при наличии помех) на восприятие информации, относящейся к выбранной цели.

Проявляется в склонности к сложным и сравнительно долговременным занятиям. Ребенок часто бывает поглощен заинтересовавшим его занятием настолько, что его практически невозможно отвлечь, причем заниматься им он способен длительное время, может возвращаться к нему в течение нескольких дней.

Отличная память. Способность ребенка запоминать факты, события, абстрактные символы, различные знаки – важнейший индикатор одаренности. Одаренные дети часто удивляют окружающих своим умением запоминать. Но следует иметь в виду, что преимущества одаренного ребенка обеспечиваются не столько большим объемом хранящейся в памяти информации, сколько способностью быстро извлекать из памяти нужную информацию. Такая особенность памяти называется готовностью.

Проявление различных видов памяти (долговременная и кратковременная, смысловая и механическая, образная и символическая, и др.) несложно обнаружить в процессе общения с ребенком.          

Способность к прогнозированию – способность представить результат решения проблемы до того, как она будет реально решена, предсказать возможные последствия действия до его осуществления. Способность к прогнозированию в значительной степени зависит от наличия и степени развития таких характеристик одаренного ребенка, как гибкость мышления, легкость генерирования идей, склонность к задачам, имеющим множество решений. Интегральный характер данного свойства позволяет считать его одним из основных при определении одаренности.

Выявляется не только при решении учебных задач, но и распространяется на самые разнообразные проявления реальной жизни: от прогнозирования последствий относительно элементарных событий до возможностей прогноза развития социальных явлений.

Способность к оценке – прежде всего результат критического мышления. Предполагает возможность понимания как собственных мыслей и поступков, так и действий других людей. Способность к оценке обеспечивает самодостаточность ребенка, уверенность в своих силах, определяя этим его самостоятельность, независимость и другие качества.

Проявляется в способности объективно характеризовать решения проблемных задач, поступки людей, события и явления.
Также, все одаренные дети имеют сходные особенности психосоциального развития:
Самоактуализация. У одаренных детей ярко выражено стремление реализовать свои личностные возможности и раскрыть свой внутренний потенциал. Стремление к самоактуализации считается главным побудительным мотивом творчества.
Требовательность к результатам собственной деятельности (перфекционизм) – стремление доводить продукты любой своей деятельности до соответствия самым высоким требованиям. Одаренные дети не удовлетворяются, не достигнув максимально высокого уровня в выполнении своей работы.

Проявляется в упорном стремлении делать и переделывать работу до тех пор, пока она не будет соответствовать самым высоким личным стандартам.

Социальная автономность – способность и стремление противостоять мнению большинства, относительная свобода от общепринятых ограничений. В одаренном ребенке, несмотря на свойственную дошкольному и младшему школьному возрастам подражательность, социальная автономность характеризует степень детской самостоятельности и независимости.

Проявляется в готовности отстаивать собственную точку зрения, даже если она противостоит мнению большинства, в стремлении действовать и поступать нетрадиционно, оригинально.

Познавательный эгоцентризм. Характерен для одаренных детей как дошкольного, так и младшего школьного возрастов. Одаренные дети практически не способны понять, почему то, что просто и понятно для них самих, не могут постичь окружающие. Познавательный эгоцентризм отличается устойчивостью и в значительной мере сохраняется в дальнейшем.   

Лидерство. Это доминирование в межличностных отношениях, склонность командовать другими детьми в играх и совместных делах. Одаренный ребенок довольно часто берет на себя роль руководителя и организатора, приобретая опыт принятия решений.

Основная причина склонности одаренного ребенка к командованию сверстниками – его интеллектуальное превосходство над ними, гибкость и быстрота его мышления. Он лучше других представляет себе наиболее эффективный характер игровых действий, прогнозирует возможные ошибки и, как бы предупреждая их, берет на себя роль лидера. Это проявляется довольно отчетливо в старшем дошкольном возрасте.

У младших школьников эта ситуация несколько видоизменяется. Часть одаренных детей перестает интересоваться коллективными играми, предпочитая им интеллектуальные игры и занятия. Основные причины: полученный ранее негативный опыт общения со сверстниками в коллективных играх, увлеченность углубленной интеллектуальной работой, самодостаточность.

Лидерство проявляется в том, что ребенок сохраняет уверенность в себе в окружении других людей, легко общается, проявляет инициативу, принимает на себя ответственность.

Соревновательность – склонность к конкурентным формам взаимодействия. Приобретаемый в результате опыт побед и особенно поражений – важный фактор развития личности, закалки характера.

Однако соревноваться необходимо не столько с обычными, сколько с такими же одаренными детьми. Желание одаренного ребенка побеждать, выигрывать в конкурентной борьбе со всеми своими сверстниками приносит больше вреда, чем пользы. Формируемое в результате чувство превосходства весьма существенно деформирует дальнейшее личностное развитие. Конкуренция же с более сильными детьми при соблюдении ряда педагогических условий дает хорошие результаты.
Особенности эмоционального развития. В качестве одной из основных особенностей развития эмоциональной сферы одаренного ребенка отмечается повышенная уязвимость. Способность улавливать то, что осталось незамеченным другими, сочетаясь со свойственным им эгоцентризмом, приводит к тому, что они все принимают на свой счет. Поэтому внешне нейтральные замечания, реплики, действия могут оказывать сильное воздействие на одаренного ребенка.
Проблемы одаренных детей.

Проблемы одаренных детей связаны, в основном, с самооценкой и адаптацией к социальной среде.

1. Неприязнь к школе. Такое отношение часто появляется оттого, что учебная программа скучна и неинтересна для одаренного ребенка, а учебный план не соответствует их способностям. Неприязнь к школе может вести к нарушениям поведения.

2. Проблемы, связанные с игровыми интересами. Одаренным детям нравятся сложные игры и неинтересны те, которыми увлекаются их сверстники средних способностей. Вследствие этого одаренный ребенок оказывается в изоляции, «уходит в себя».

3. Нонконформизм.  Одаренные дети, отвергая стандартные требования, не склонны к конформизму, особенно, если эти стандарты идут вразрез с их интересами или кажутся бессмысленными.

4. Погружение в философские проблемы.  Для одаренных детей характерно задумываться над такими явлениями, как смерть, загробная жизнь, религия, философские проблемы.

5. Несоответствие между физическим, интеллектуальным и социальным развитием.

6. Стремление к совершенству.  Для одаренных детей характерна внутренняя потребность совершенства. Они не успокаиваются, не достигнув высшего уровня. Это свойство проявляется очень рано.

7. Ощущение неудовлетворенности.  Такое отношение к самим себе связано со стремлением достичь совершенства во всем, чем дети занимаются. Они очень критически относятся к собственным достижениям и часто неудовлетворены собой.
8. Нереалистические цели.  Одаренные дети часто ставят перед собой завышенные цели. Не имея возможности их достичь, они начинают переживать, еще больше снижая самооценку.
9. Потребность во внимании взрослых.  В силу природной любознательности и стремления к познанию одаренные дети нередко монополизируют внимание учителей, родителей и других взрослых. Это вызывает трения в отношениях с другими детьми, которых раздражает жажда такого внимания.
10. Нетерпимость.  Одаренные дети нередко с недостаточной терпимостью относятся к детям, стоящим ниже их в интеллектуальном развитии. Они могут отталкивать окружающих замечаниями, выражающими презрение или нетерпение.

 Классификация детской одаренности.

В педагогической психологии выделяют четыре категории одаренных детей: 

· дети с высокими общими умственными способностями, или интеллектуально одаренные (имеющие высокие показатели по специальным тестам интеллекта);

· дети с ярким проявлением специальных способностей (достигшие больших успехов в каких-либо областях деятельности);

· дети, академически одаренные (отлично успевающие в школе);

· дети с высокой креативностью (потенциально одаренные).
Подробнее остановимся на каждой категории.

Общая интеллектуальная одаренность.

Как правило, такие дети к 3-4 годам обучаются чтению, письму и счету, затем увлекаются какой-либо областью знания и далеко продвигаются в ней. Возможно, что одно увлечение сменится другим, но постоянным остается только неудержимое стремление к умственным занятиям.
Все дети с общей умственной одаренностью имеют сходные характерные черты, которые могут служить критериями определения интеллектуальной одаренности:

1. Необычайно раннее проявление высокой познавательной активности и любознательности.
2. Богатство активного словаря, умение хорошо излагать свои мысли.

3. Устойчивое внимание, исключительная память, острота мышления и наблюдательность.

4. Сформированное логическое мышление, быстрота и точность выполнения умственных операций.

5. Высокий коэффициент интеллекта (выше 110 баллов по шкале Векслера).

6. Выраженная установка на творчество, развитость творческого мышления и воображения.

7. Умение учиться (владение приемами и способами учебной деятельности).

8. Необычайно высокое трудолюбие. 
Для ориентации педагогов, необходимо отметить, что интеллектуально одаренных детей в действительности очень мало – не более 2-3% от всего количества детей. И еще приблизительно 15% детей, которые имеют повышенные умственные способности. 
Специальная одаренность.

Эта категория детей чаще всего характеризуется обычным общим уровнем развития интеллекта и особой склонностью к какой-либо области искусства, науки или техники. Разные специальные способности проявляются по-разному и в разном возрасте.

Раньше способности проявляются в тех видах деятельности, где требуются особые специальные задатки (музыкальные, художественные, артистические, спортивные) или формальные качества ума (глубина, широта, гибкость и т.д.)

Позже специальные способности обнаруживают себя там, где нужен жизненный опыт (например, литературные).
Сколь бесконечно число видов деятельности человека, столь же многообразны и его специальные способности. Поэтому невозможно составить их полную классификацию. 

Опишем структуру некоторых распространенных специальных способностей.
Лингвистические способности:

· высокая природная чувствительность слухового анализатора;
· пластичность органов артикуляции;

· выразительность речи;

· легкое и быстрое обогащение словаря;

· развитие мышления на втором языке;

· легкое и быстрое применение на практике грамматических форм.

Если к этим характеристикам добавить такие качества, как наблюдательность, развитое образное мышление, богатство ассоциаций, интерес к внутреннему миру человека, то мы получим литературные способности.
Математические способности. 
· логическое мышление;

· способность быстро и широко определять ассоциации математического материала;

· гибкость мышления.

Технические способности.
· развитое пространственное воображение;

· преобладание наглядно-действенного мышления;

· развитая мышечно-суставная чувствительность;

· устойчивое внимание;

· техническая сообразительность;

· хорошая координация движений рук.

Лидерско-организаторские способности:

· легкость общения с людьми;

· быстрая ориентировка и легкая приспособляемость в новых ситуациях;

· умение убеждать;

· способность отказаться от привычного хода рассуждений;

· настойчивость в исполнении решений;

· генерирование идей и легкость решения социально-лидерских задач;

· хорошая память на лица;

· определенные черты характера: инициативность, уверенность в себе, эмоциональная устойчивость, чувство справедливости, ответственность, выходящая за рамки возраста.

Спортивные способности. 
· интерес к деятельности, требующей точной  моторики;

· хорошая зрительно-моторная координация;
· хороший уровень развития основных двигательных навыков (ходьба, бег, прыжки);

· широкий диапазон движений;

· владение телом при маневрировании;

· исключительная для своего возраста физическая сила и выносливость.
Способности к искусству:
· высокая эмоциональность;
· образное мышление;

· творческое воображение;

· интерес к внутреннему миру человека;

· музыкальный слух, чувство ритма, чуткое реагирование на характер и настроение музыки – для музыканта;

· яркость зрительного восприятия, чувство формы, цвета, пространства, легкость запоминания визуальной информации – для художника;

· выразительность мимики, пластики, голоса, способность к перевоплощению – для актера. 
Специальные способности имеются практически у любого человека, однако одаренным в своей деятельности является далеко не каждый.
Признаками высоких способностей (они же – критерии специальной одаренности) являются:
1. Легкость и быстрота продвижения в каком-то виде деятельности.

2. Значительность и своеобразие достигаемых результатов (выдающиеся результаты).

3. Оригинальность при выполнении работы.

Академическая одаренность.

      К академически одаренным относят детей, имеющих отличные отметки по всем учебным предметам. (Что далеко не всегда характерно для интеллектуально одаренных детей). Для таких детей освоение школьной программы не составляет никакого труда. Они обладают исключительной способностью к глубокому проникновению во все учебные дисциплины и к равно успешному и углубленному изучению всех школьных предметов. Академически одаренные дети имеют глубокую и стойкую внутреннюю мотивацию к познавательной деятельности. В характере академически одаренного ребенка, как правило, присутствуют собранность, высокая самодисциплина и требовательность к собственным научным достижениям.
    Критерии определения академической одаренности для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста могут быть следующие:

Чтение: ребенок очень много читает, имеет богатый словарный запас и способен понимать сложные синтаксические структуры; подолгу сохраняет внимание, когда ему читают; исключительно точно и прочно запоминает прочитанное; способен долго удерживать в памяти символы, буквы и слова; проявляет необыкновенный интерес к написанию букв и слов.

 Математика: ребенок проявляет большой интерес к вычислениям, измерениям, упорядочиванию предметов; демонстрирует необычное для своего возраста понимание математических отношений и легкость в восприятии и запоминании математических символов; с легкостью выполняет операции сложения и вычитания; разбирается в измерении времени или денег; часто применяет математические навыки в процессе занятий, не имеющих отношения к математике.
Естествознание: ребенок внимателен к предметам и явлениям, особенно связанным с природой; проявляет большой интерес и исключительные способности к классификации; часто задает вопросы о происхождении или функциях предметов; интересуется естественно-научными опытами и экспериментами; демонстрирует опережающее его возраст понимание причинно-следственных связей; хорошо схватывает абстрактные понятия.
Дети с потенциальными признаками одаренности.
Эта категория детей самая интересная, так как если первые три категории учителями легко замечаются и выделяются, то потенциально одаренные дети «остаются в тени» и их способности в школе могут так и не развиться.
Как выглядят эти дети?

Такие дети не идут впереди сверстников по общему развитию, но их отличает особое своеобразие умственной работы, которое указывает на высокую креативность.

Своеобразие заключается в:

1. Нестандартном видении проблемы, неординарной точке зрения по разным вопросам.

2. Нешаблонном мышлении.

3. Оригинальности и самостоятельности суждений.
Возможно, эти особенности ребенка указывают на высокие способности к тем видам деятельности, для развития которых в школе пока нет условий.
