Веселий      табір
 «Весельчак»
 
Ось уже кілька років поспіль наш табір відпочинку «Весельчак» , при Оріхівському загальноосвітньому комплексі «Школа-сад» І ступеня Микільської сільської ради, гостинно відчиняє свої двері у казкову табірну країну , де щоліта відпочивають наші діти.

              Завдяки піклуванню керівництва Микільської сільської ради , голови Копильцова Віталія Миколайовича , наші діти забезпечені безкоштовним  калорійним дворазовим харчуванням. А готують ці смачні обіди наші кухарі з золотими руками та щирим серцем – Шевченко Галина Василівна та Швець Ірина Іванівна.
              Табір створює умови для відпочинку та виховання дітей . Учні залучаються до пізнавальної , ігрової , художньо-естетичної , фізкультурно-спортивної ,діяльності протягом табірної зміни .

              З вихованцями працюють досвідчені вихователі , керівник табору Наріжна Ірина Миколаївна та вихователь Котенко Алла Анатоліївна  . Свою роботу вони організовують так , щоб дітям було весело , щоб вони навчились чогось нового , цікавого , розкрили свої таланти , гарно відпочили.

              Кожен день у таборі проходить цікаво : «День чомучок» , «День музики» , «День казки» , «День дитячої творчості» .  У «День казки» , наприклад , проводилась вікторина  «Сторінками казок» . Учні були активними учасниками інсценізації казок  «Білосніжка і сім гномів» , «Вовк та семеро козенят» , «Рукавичка» . Із задоволенням діти взяли участь у конкурсі малюнків «Мій улюблений казковий герой». Усім було весело і цікаво! Побажаємо нашим вихованцям  веселих  та безтурботних  літніх канікул.
Керівник табору Наріжна Ірина Миколаївна
