Інформація 

про проведені заходи до 27 річниці аварії на Чорнобильській АЕС

26 квітня!

Люди не простіть!

Атомне століття раною горить.

Кличе кожне серце стати з злом на прю,

Щоб зустріли внуки вранішню зорю!

26 квітня… Ця дата закарбувалася у пам’яті українців чорними літерами.
Ту мирну весняну українську ніч на берегах Прип’яті люди ніколи не забудуть. Вона була, як зараз усім здається, найтихішою і найтемнішою. І не сповіщала про біду.

Проте в ту саму ніч з 25 на 26 квітня відлік часу став уже не мирним, а бойовим і аварійним. Відлік пішов на хвилини і секунди. О 1 годині  23 хвилини 40 секунд, коли всі спали безтурботним сном, над четвертим реактором Чорнобильської атомної електростанції несподівано велетенське полум’я розірвало нічну темряву.
 Трапилось це в 130  км. на північ від Києва. І одразу ж майже всі спів ставили цю трагедію із рядками Біблії з Апокаліпсису, де мовилося про зірку Полин, що впаде з неба, і про третю частину вод, що стане гіркою (назва міста Чорнобиль походить від назви різновиду гіркого полиню – чорно билки).
У цю квітневу ніч наш народ вперше зустрівся з такою грізною силою, як ядерна енергія, що вийшла з-під контролю.
  Ще на початку тижня перед учнями було поставлено завдання:  створити виставку фото робіт та малюнків , присвячених темі Чорнобиля.  А сьогодні зранку діти оформили весь зібраний матеріал у вигляді величезної газети. Кожен мав право додати до цієї газети щось своє, доповнити знайденим матеріалом або малюнком. Цікаво було спостерігати, як діти, завдяки спільним зусиллям, створили щось самостійно, виявляючи при цьому творчість і співпрацю. 

Під час уроку пам’яті  кожен клас мав можливість відвідати виставку як наочний посібник для висвітлення теми Чорнобильської трагедії. Відчувалось, що діти не залишились байдужими, їхні, ще дитячі серця, співпереживали горю, яке випало на долю людей, які мали покинути власні домівки і все, що було для них дорогим. Ми зробили спробу донести до свідомості дітей розуміння того, що ця трагедія – наше спільне горе і ми несемо відповідальність за свої помилки, платимо найвищою ціною – життям людей.
