          Щороку у травні ми відзначаємо день Перемоги. Дорогою ціною заплатив український народ за участь у найстрашнішій за всю світову історію війні 1941 – 1945р.р. У довічному боргу наше покоління перед тими, хто наближав  світлий день Перемоги. 
       Неможливо позбутися жахливої думки: а прийде ж день, коли піде з життя останній живий свідок війни. Що ж залишиться після них? А залишиться Пам’ять, світла пам'ять про незабутніх героїв. Саме з метою ушанування ветеранів та збереження пам’яті про  ратний  подвиг учасників Великої Вітчизняної війни  протягом  квітня і травня у нашій школі був пройшов  місячник героїко – патріотичного виховання «Збережемо Перемогу на Землі», під час якого  було проведено ряд заходів.  

     У першу чергу ми направили свою роботу на спілкування з ветеранами та надання їм допомоги. Були проведені акція «Зігрій промінчиком душі», операції « Турбота», «Ветеранське подвір’я». Усі ці заходи провів загін «Милосердя», який діє під девізом «Несемо радість людям».  Щонеділі на лінійці ми слухали звіт про його роботу. В усіх класах була проведена акція «Лист ветерану», під час якої діти писали слова  вдячності  ветеранам. Учні початкових класів виготовляли листівки власними руками, старшокласники писали слова вдячності на  гарних бланках, які вручили ветеранам під час мітингу.
        Протягом місячника була проведена велика пошукова робота по вивченню історії Великої Вітчизняної війни у нашому краї.  Учні 10-11 класів Грінченко Віталій, Тарасова Галина, Карабаза Ольга дослідили роботу юних слідопитів у 70-80 роки двадцятого століття і презентували свою роботу «Невмирущий подвиг летить над роками» на районному конкурсі проектів «Солонянщина очима юних дослідників», де зайняли ІІ місце.  Учні 7  класу провели пошукову роботу  про подвиг дітей у роки війни і представили свої дослідження  учням молодших класів. Учні 5 класу дослідили життєвий шлях  героїв Радянського Союзу  Л. І.Рибачковського та М.С. Ілліна,  які загинули, захищаючи наш край від фашистів.  Учні 7- 11 класів прийняли участь у шкільному етапі заочного  районного конкурсу «У кожного народу свій герой».  Найкращою визнана робота учнів 10 класу про дитину війни Нісонова В.В. Усі дослідницькі роботи поповнили матеріали кімнати бойової слави.
            Традиційними  у школі пройшли  конкурси малюнків «Народу мир потрібен, як вода», стінгазет « Пам'ять серця»;  викладка книг «І днів, і верств особливий відлік»; трудовий десант про впорядкуванню  братської могили. 
            На єдиному уроці Мужності учні  4 класу відвідали кімнату бойової слави, де ознайомилися з земляками – захисниками Вітчизни; учні 5 класу зустрілися з дитиною війни Носко Зоєю Миколаївною, яка розповіла про своє дитинство; учні 6 класу повели живий діалог «Пам'ять збереже дитячу звитягу», під час якого  слухалися розповіді про війну дітей війни. 
   З хвилюванням передивлялися  учні фільми про війну, які їм демонстрували на уроках історії та інформатики.
         Бібліотекар Полохач Тетяна Миколаївна зробила викладку книг «І днів, і верств особливий відлік» і презентувала її дітям, а потім провела конкурс на кращого  читача творів про війну.

            На уроках української літератури школярі знайомилися з творчістю поетів рідного краю, які присвятили свої вірші героям - визволителям. А ще читали вірші місцевої поетеси Паніної Т. С., чию збірочку віршів випустили у школі, та вірші учнів, які були запечатані на сторінках газети «Вперед» 
     А 9 Травня учні прийняли участь у мітингу «Пам’ятає світ врятований», на якому привітали ветеранів зі святом, вшанували загиблих хвилиною мовчання.
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