 «Патріотизм-нагальна потреба України»
Вікова категорія: 10-11 класи
Мета: виховувати в учнів почуття патріотизму, національної гордості, любові до рідного краю; розширити і поглибити поняття громадськості, розвивати в учнів прагнення бути свідомим громадянином, патріотом України; спонукати учнів до усвідомлення ними необхідності бути корисними своїй державі.

Обладнання: святково прикрашена класна кімната: портрети гетьманів, князів України; вишиті серветки, рушник, хліб-сіль, символи, композиція з квітів (маки, барвінок, васильки, калина, верба, колоски, чорнобривці), Конституція України, вислови про патріотизм, карта України, розрізана на пазли, стікери,  мультимедійний проектор, ноутбук.
Учнів класу з хлібом-сіллю зустрічає дівчина - Україна.

Учитель. Доброго дня, любі мої!!! Дуже рада вас всіх бачити такими красивими, загорілими і повними сил! Вітаю вас зі святом Першого вересня і початком нового навчального року! 

Та перш ніж розпочати наш урок, я хочу звернути вашу увагу на відео фільм (Додаток 1 –  відео «Україна»)

Чи зрозуміли ви, про що ми будемо з вами сьогодні говорити? Так про нас і нашу любов до рідної Батьківщини. Сьогодні, як ніколи, це питання є досить актуальним.
 Будь-яка країна розсиплеться на попіл, якщо її громадян не об’єднує прихильність до землі, на якій вони живуть .
Що ж таке патріотизм?

Патріоти́зм (грец. πατριώτης —співвітчизник, patrís — батьківщина, Вітчизна) — це любов та відданість Батьківщині, прагнення своїми діями служити її інтересам. Слово прийшло з грецької πατρίς, що означає земля батька, предка.

Патріотизм передбачає гордість за матеріальні і духовні досягнення свого народу, своєї Батьківщини, бажання збереження її характерних особливостей, її культурного надбання та необхідність захищати інтереси своєї громади, народу в цілому.

Історичне джерело патріотизму — це формування прив'язаності до віри в Бога в традиціях своїх предків, землі свого народження, рідної мови, народних традицій та культури.

Дівчина – Україна: 

Україна, я – страдниця – мати, 

Яка споконвіку була у ярмі.

Турецькім, російськім…

Та всіх не назвати,

Бо зайди є різні, а муки - одні.

Не тільки чужинці мене шматували,

Були і свої в нас жорстокі тирани.

Вони видавали укази й закони, 

Тому і загинуло всіх нас мільйони.

Немов маля, що в муках народилось,

У долі, радості і різних неладах, - 

Так я з неволі відродилась 

І намагаюся стояти на ногах.

Ще зовсім молода і непокірна,

А на чолі – блакитно-жовтий стяг,

Прошу мені служити вірно, 

Нехай Господь благословить мій шлях.

Вчитель: Все починається з малого… З маленького, але такого важливого – з любові. Любові до матері, малої батьківщини, традицій, історії і Батьківщини.

  Ми – українці! І повинні цим пишатись. У нас багата держава, і багата не тільки матеріально, але й духовно. Ми співучі, щедрі, розумні, віддані, рішучі … Чого тільки варті наші традиції !
Як ми зустрічаємо дорогих нам гостей – з хлібом-сіллю. Хліб і рушник – одвічні людські символи. 
Хліб на столі... Хай завжди він буде в хаті, прикрашений вишитим рушником.  А найпершою молитвою нашою хай буде хвала  хлібові, прохання, щоб він не зачерствів, бо як мовить народ, коли черствіє хліб, то черствіють і  душі. Рушники несуть красу із глибини віків. Недарма в народі говорять: «Тримай хату, як у віночку, а рушник - на кілочку». І ще: «Хата без рушників, як родина без дітей». А подивіться, де висять рушники. Над вікном і над дверима, на покуті – це обереги від усього злого, що може зайти в дім.
Рушник... Він пройшов крізь віки. І хотілося, щоб цей символ завжди прикрашав нашу оселю, був ознакою великої любові, і  незрадливості. «Хай стелиться вам доля рушниками!» - казали, бажаючи людині щастя.

А наші свята?! Чимало іноземців приїжджають, щоб подивитись на наші гуляння, адже вони славляться своєю неповторністю.

Учень 1. Різдво. Різдво Христове — велике християнське свято, день Народження Ісуса Христа, Спасителя світу і Відкупителя людей з полону гріха. Свято Різдва Христового вважається другим після Пасхи (Великодня) великим святом, хоча у багатьох католицьких країнах народне благочестя досі відводить йому головне місце серед свят.

Різдву, за церковним статутом, передував чотиритижневий Різдвяний піст (Пилипівка), з 27 листопада до 6 січня. У цей час виконувалися всі хатні роботи: світлицю білили, прибирали розписами, вивішували найкращі рушники, розкладали килими. Покуття оздоблювали особливо урочисто й прикрашали запаленою свічкою чи лампадою. Тут ставили перший символ усіх трьох зимових свят — дідух (сніп з колосків жита чи пшениці, зібраних наприкінці жнив). Зерно з дідуха зберігали до весни, примішуючи потім до посівного — для забезпечення багатого врожаю. Різдвяні свята в Україні, за язичницькою традицією, пов’язані із культом предків, з шануванням душ померлих. Відтак, узвар і особливо кутя, які обов’язково мають бути на кожному столі – насправді є поминальними стравами.

Вранці 7 січня українці йшли до церкви, щоб віддати шану новонародженому Христові. Після закінчення церковної відправи родина знову збиралася на святковий обід, який вже не був пісним, та починалася велика різдвяна гостина. Сало, печінка, ковбаса, смажене та копчене, все за чим сумувала під час посту душа, повинно стояти на столі.

Споконвіку існував у нашому народі гарний звичай бажати один одному і господарям щастя-здоров'я, многих літ і всяких статків у хаті і родині. Вже по Святій Вечері українці починали ходити по хатах, піснями та відтворенням побутових сценок поздоровляли господарів та їхніх дітей та вінчували їм злагоду й достаток. Готувалися до колядування заздалегідь — виготовляли колядницькі обладунки: восьмикутну зірку, маски Кози, Ведмедика. Різдвяні колядницькі гурти споряджали переважно парубки. Вони обирали отамана — хлопця, котрий вирізнявся спритністю, дотепністю і якого в селі поважали. Крім того, він мав уміти гарно починати пісню, зробити в ній вивід. Традиційний одяг колядницьких ватаг — білі та коричневі кожушки й свитки, чоботи власної роботи, хустки або віночки у дівчат. Святкові ватаги залежно від регіону різнилися своїм кількісним складом і обрядовими персонажами.

Учень 2. Свято Івана Купала

Багато в Україні свят, але все ж таки найпоетичнішим святом, яке широко відзначалося в минулому і відзначається зараз на Україні, слід вважати Івана Купала (Купайла). Починається воно в ніч на 24 червня. Це день літнього сонцевороту, що збігається з Різдвом Івана Хрестителя. Ім'я ж святу дав Купало - поганський бог земних плодів. Колись йому приносили в жертву хліб - головний дар української землі. Та вже багато літ цього ідола ніхто не вшановує, про його божественну суть забули, а самого перетворили на опудало.

Головні атрибути свята - це Купало й Марена. Тому до цього свята молодь заздалегідь старанно готується: робить опудало, готують деревця (називають їх «Мареною» або «Купалом»), плетуть з живих квітів вінки, збирають хмиз, готують кулі соломи на вогнище. За звичаєм, це дві уквітчані гілки, подібні до людських фігур. Довкола опудал молодь водить таночки та співають ритуальні купальські пісні. Дівчата плетуть вінки з польових квітів й перед заходом сонця збираються на вигонах біля річок.
Учень 3. День святого Миколая - дитяче свято
Святий Миколай-Чудотворець, архієпископ Мирлікійський, належить до найвизначніших святих християнської церкви. Його люблять і вшановують на Заході та Сході. З особливим нетерпінням чекають на день пам'яті святителя діти - бо для них то означає веселе свято й подарунки.

Вважався Святий Миколай і захисником бідних, скривджених, несправедливо засуджених - також на основі житійного передання. Шанували святителя і як покровителя шлюбу. Бо, згадаймо, що одне з перших його чудес - рятунок від ганьби та блуду трьох сестер, батько яких не мав коштів на посаг і весілля. Тоді, ще юний, священик Миколай уночі підкинув до хати тієї родини три торби грошей. Згодом через те, що вшанування Св. Миколая випадало у році двічі - у грудні та травні, часи знакові для хліборобів, за свого покровителя святого узяли й трудівники-селяни...

Свято, обряд, рід – ці слова в наш час інколи, нажаль, втрачають своє значення. Із плином часу нащадки забувають неповторні й самобутні традиції українського народу – своїх пращурів. Нашим головним завданням, як українців та патріотів своєї держави, є збереження цих традицій для наступних поколінь.

Вчитель (на дошку вчитель клеїть перший пазл). Діти, а  що надає нашій державі неповторності і особливості? (державні символи)
-  У статті 20 Конституції України записано (вчитель зачитує) що Державними символами України  є  Державний  Прапор  України,  Державний  Герб  України  і  Державний  Гімн України. 

Дівчина – Україна. Символіка – своєрідна візитна картка країна, вона ніби  представляє її, підтверджує своє існування. З глибини віків дійшла до нас ось така легенда. Жила собі жінка. І мала вона трьох синів. Сини зростали чесними, сміливими, дуже любили свою неньку і готові були віддати за неї своє життя. Виросли сини і розійшлися по світах, прославляючи свою матір. Найстаршому мати подарувала на згадку про себе золоту корону з трьома промінцями. Корона зігрівала людей, вела вперед. За цю трипроменеву корону люди дали першому синові ім'я Тризуб. Середньому сину дала в дорогу синьо - жовтий  одяг. Сміливий і сильний син був середній, і прославив свою матір добрими звитяжними вчинками. Люди  запам`ятали його і назвали Прапором. А  найменший син отримав у дарунок від матері соловейків голос. І де б він не був, усюди  лунала його дзвінка урочиста пісня, за цей голос і величний спів люди дали йому ім'я Гімн. 
Так і донині по всьому світу золотий тризуб, синьо-жовтий прапор і урочистий гімн прославляють рідну неньку - Україну. 

Вчитель. А чи всі знають гімн України ? У нас є прекрасна можливість його заспівати.

(Учні підводяться, звучить Гімн України, учні підспівують)

- Але, крім державних символів, Україна має ще й народні символи. 

Скажіть, які народні символи знаменують Україну?

(Учні називають рослини-символи України)

Учень 5 Звичайно, скажеш одне тільки слово «Україна» і в уяві обов’язково постають тополя в полі, хрущі над вишнями, калина в лузі, верба край долини… Калина в Україні - символ рідної землі і вічної пам’яті про тих, хто у мужній боротьбі віддав своє життя за щастя і волю народу, тому й садять її на могилах загиблих. Якщо троянди і виноград, за словами М.Рильського,- красиве і корисне, то калина символізує духовний потяг до рідної землі, свого берега, своїх традицій. Верба - також символ, який опоетизований у народній творчості і художній літературі. Близько 500 видів верби росте на нашій планеті, а 30 - на Україні. Дуже любив Україну славний її син Т.Г.Шевченко, який у своїх творах оспівав її красу. 365 разів Кобзар використовував це слово, а будучи на засланні в Орській фортеці, він посадив гілку верби і виростив її, для нього вона була уособленням України. Барвінок теж рослина обрядова. Це символ пам`яті, вірності, здоров`я, краси і вічності,  безсмертя, довгих літ. Любові знак - барвінку синій цвіт. 

(Вчитель кріпить другий пазл)

Дівчина – Україна: 
Калину і до столу подавали, 

Весільні короваї прикрашали.

Як символ долі, щастя і краси,

І чистої дівочої коси.

ЇЇ вплітали у вінок дівчата,

Садили кущ калини коло хати:

Очистить повітря навесні

І знадобиться у зимові дні.

Бо чай з калини - ліки від застуди.

Шанують цю красуню пишну люди

І лагідно калинонькою звуть,

Цілющий чай і сік з калини п’ють.

Учитель. Рідний край неможливо уявити без мудрих і талановитих людей, які своєю невтомною працею підносили й звеличували його. Про це і говорив великий педагог Василь Сухомлинський: «Батьківщина відкривається перед нами і в квітучих садах, і в зелених луках, і в гурті птахів, що летять у вирій у блакитному небі. Але найголовніше, найяскравіше, що на все життя западає в серце патріота і що втілює в собі Батьківщину, – це люди». Миколаївщина – регіон особливий. Тут живуть талановиті і небайдужі до рідного краю люди, які складають величезний науковий, інтелектуальний і культурний потенціал.(Вчитель прикріплює третій пазл)

 (Учні розповідають про видатних земляків.) Миколаївщина пишається людьми, які народилися або проживали на її території і у всі часи прославляли її.

Аркас Микола Миколайович - український культурно-освітній діяч, письменник, композитор, історик

Народився в м. Миколаєві. Засновник і голова товариства «Просвіта» у Миколаєві, на власні кошти заснував народну школу з українською мовою навчання. Займався фольклористикою. У 1908 році опублікував «Історію України-Руси». Автор багатьох солоспівів, вокальних ансамблів і обробок народних пісень, першої української лірично-побутової опери «Катерина», що започаткувала оперну шевченкіану.

Кибрик Євген Адольфович - художник

Народився в м. Вознесенськ (тепер Миколаївської області). Найбільше прославився як ілюстратор книг. З-поміж його робіт ілюстрації до «Бориса Годунова» Олександра Пушкіна, «Кола Брюньону» Ромена Роллана (1935), «Тараса Бульби» Миколи Гоголя (1943-1945) тощо. Автор книги спогадів  «Робота та думки художника».

Сєров Олександр Миколайович - співак, композитор

Народився в с. Ковалівка Миколаївської області. Був вокалістом-інструменталістом миколаївського ВІА «Співочі юнги» (1977-1978), керував чернівецьким ВІА «Черемош» (1982-1984). Справжню популярність отримав після виходу на екрани кліпу «Мадонна»(1987), «Ти мене любиш» (1990), «Безкінечне кохання» (2007).

Харлан Ольга Геннадіївна - фехтувальниця

Народилася в м. Миколаїв. Найкраща спортсменка 2008 року за версією НОК України. Представниця клубу „Спартак – «Динамо» (Миколаїв) Завоювала золоту медаль в командній першості на Олімпіаді-2008 в Пекіні та бронзову медаль на олімпіаді в Лондоні у 2012 р. 

Валерій та Костянтин Меладзе - співак та композитор.
Навчалися в м. Миколаїві в кораблебудівному інституті. Спочатку Костянтин був піаністом в групі «Квітень», куди згодом і запросив свого меншого брата Валерія. Отже можна сказати, що саме наш обласний центр став стежкою у кар’єрі таких видатних людей. 

Черкасенко Спиридон Феодосійович - український письменник, драматург та педагог. 

Народився в м. Новий Буг, Миколаївської області. До його збірок належать твори «Хвилини», «На шахті», «Маленький горбань», «Вони перемогли». Також ним видано навчально – пізнавальну літературу для дітей: «Про небо: популярна астрономія», «Ялинка: як упорядкувати новорічні свята», «У шахтарів: як живуть і працюють на шахтах».

 (Додаток 3)
 (Звучить пісня Олесі Заєць «Це моя Україна»)(Додаток 4)
Вчитель: Любов до батьківщини. Вона є, тому що є країна, у якій народила тебе мати, де народилися й спочивають із миром на цвинтарях твої предки. Саме в цій країні, а не в іншій. І невидимі нитки зв’язують тебе із твоїм родом, отже й з батьківщиною. Тому ти й любиш її тією любов’ю, що пояснити важко: бачиш всі її недоліки й все-таки любиш. Є рідна мова, що ти чуєш із дитинства, що ти виговорив перші слова. І тебе зрозуміли. Прочитав першу книжку рідною мовою, і вона тобі дуже сподобалася. Багато книг ще прочитаєш у майбутньому. Може, і іншими мовами. Але рідний буде мова твоєї мами, мова, якою говорять всі навколо у твоїй країні. І рідне слово, рідна мова – це теж частина твоєї батьківщини. (Вчитель прикріплює останній пазл).
Учитель: Ось ми і зібрали наш пазл . Це наша Україна – зовсім молода держава, доля якої не зовсім щаслива. Український народ знайде в собі сили і волю, щоб подолати всі труднощі, розумно синтезувати найкращі національні надбання та світовий досвід на шляху розбудови своєї держави. Україна - наша земля, наша держава, і господарями в ній є ми!
 Сьогодення нам дивиться в очі і зове молодих в майбуття,
Де сіяють нам гасла пророчі, де достойне і світле життя.
Нам за нього боротись, долати всі загати, йдучи до мети.
Щоб тобі, наша рідная мати, більш ніколи не знати біди.
Ми тебе заквітчаєм любов’ю, ми добром тобі встелемо шлях
І усе, що освячено кров’ю ми восславимо в наших ділах.
Щоб пишалась ти нами у світі, щоб за нас тебе сором не пік
Ми клянемось тобі, твої діти, що віднині стоять Україні
Що віднині цвісти Україні вовік! 
 Давайте ми сьогодні скріпимо нашу державу крепкими вузами – у вас кожного є ручки і стікери, напишіть свої побажання нашій державі і приклейте їх навколо нашого пазлу. 

(Учні пишуть свої побажання і перед тим як приклеїти читають свої побажання в голос).

Молодці!!! Я вам вдячна за сьогоднішній урок. Я сподіваюсь, що сьогодні в ваших душах проростуть зернятка патріотизму, за якими ви будете пильно наглядати.

Дівчина –Україна: 
Не розчаровуйсь в Україні

Не має єдності у нас,

То наша головна провина

За весь неволі довгий час.

Не розчаровуйсь в Україні,

А розумій її печаль.

Що робиш ти для неї нині -

У себе спершу запитай.

Не розчаровуйсь в Україні.

Вона -  свята, а грішні - ми.

В її недолі часто винні

Її ж бо дочки і сини.

Не розчаровуйсь в Україні,

Ідеї волі певним будь,

Бо тільки той є справжнім сином,

Хто вміє неньки біль збагнуть.

Не розчаровуйсь в Україні,

Вір, що мине важка пора,

Розквітне пишній цвіт калини

В садах достатку і добра!

Учитель: Ви  –  майбутнє  України. То ж своїми знаннями, працею, здобутками створимо її культуру, своїми досягненнями прославимо її. Будьмо гідними своїх предків, любімо рідну землю так, як заповідав великий Тарас, бережімо волю і незалежність України, поважаймо свій народ і його мелодійну мову. 
Шануймо себе і свою гідність, і шановані будемо іншими. 
(Звучить пісня Т. Петриненко «Україно») Додаток 5
