Малі Олімпійські ігри. 

(фанфари) 
Ведучий: Доброго дня, шановні пропагандисти фізкульутри, спорту і здорового способу життя! Вітаємо на спортивному майданчику табору учасників „Малих Олімпійських ігор”! Просимо зайняти всіх висхідну позицію! 
(Звучить спортивний марш. Вхід команд під музику) 
Ведучий: Слово для привітання надається Голові спортивного оргкомітету, начальнику табору ... ! 
(Виступ. Привітання. Оголошення свята відкритим) 
Звучить Гімн України. 
- Прапор змагань підняти! (Прапор піднімають капітани команд. Представлення журі). 
(звучить музика „Сіртакі”, дівчата виконують танець) 
Ведучий: У невеликій долині, оточеній у давнину лісистими пагорбами, на півдні Греції була розташована Олімпія. Численні храми і вівтарі будинки жерців і приміщення для вправ атлетів – от і всі її будови! Близько 3000 років тому на мармуровому стадіоні Олімпії відбулися перші змагання атлетів, які поклали початок олімпійським іграм та здолали кордони століть. 
Першими на старт вийшли гімнасти. Один із найдавніших снарядів – кінь. І в спортивних залах вам доводилося через нього стрибати. Але ми зараз не свіжому повітрі і тому... будемо стрибати один через одного! Перший конкурс – „Чехарда”. 
(змагання команд під музику) 
Ведучий: Попросимо наше шановне журі оголосити результати конкурсу! (оголошення результатів) 
Ведучий: Хокей із шайбою глядачі вперше побачили на ІV Олімпійських іграх у Лондоні в 1908 році. А ми побачимо хокей у - повітрі прямо зараз! 
Конкурс для капітанів: загнати повітряну кульку палицею у відро. 
Оголошення результатів. 
Ведучий: Змагання конькобіжців входять у програму усіх зимових олімпійських ігор. Вперше вони були проведені на VІІ зимовій Олімпіаді в 1956 році. Але ж зараз надворі літо, і ому проведемо „літній” вид змагань, але ж такий схожий на конькобіжний! 
(переправа по дощечках або папірцях) 
Оголошення результатів 
Ведучий: А зараз – вікторина для груп підтримки! 
Питання: 
- Хто мав право брати участь в Олімпійських іграх Давньої Греції? (вільні грецькі громадяни) 
- Хто не мав право брати участь в Олімпійських іграх Давньої Греції? (жінки і раби) 
- Яка довжина марафонської дистанції? (42 кілометри 195 сантиметрів) 
- Звідки пішло слово „стадіон”? (з давньогрецької мови означає 600 ступнів Геракла – це 192 метри 27 сантиметрів – „стадія”) 
- Що таке МОК? (Міжнародний Олімпійський комітет) 
- У якому році спортсмени СРСР вперше взяли участь у літніх Олімпійських іграх? (1952 року на ХV Олімпійських іграх в Гельсінкі) 
- Який із зимових видів спорту першим був включений у програму олімпійських змагань? (фігурне катання, Лондон, 1908 рік) 
- Хто є ініціатором відновлення Олімпійських ігор і засновником сучасного олімпійського руху? (французький педагог П’єр де Кубертен) 
- Де проводились минулі Олімпійські ігри? (влітку 2004 року, Афіни, Греція) 
- Коли Олімпійські ігри нашого часу не проводилися і чому? (під час Першої і другої Світових воєн ХХ століття) 
- Коли був включений в олімпійський турнір баскетбол? (1904 року. Тоді в змаганнях узяли участь 5 команд, але медалей нікому не вручили) 

Підведення підсумків конкурсу. Оголошення результатів. 

Ведучий: Стрільба – один із найдавніших видів спорту. Зараз на олімпійських іграх нараховується 7 її різновидів. Ми ж будемо влучати м’ячем у кошика (у відро)! 

Змагання, оголошення суддями результатів. 

Ведучий: І, нарешті, останній вид змагань: пантоміма! Команда називає капітану суперників вид олімпійських змагань, а він пантомімою показує це слово своїй команді (ковзани, гімнастика, баскетбол, волейбол, фігурне катання, плавання, хокей, боротьбу, легку атлетику, дзю-до). 

Оголошення результатів. Підсумки. Нагородження 
Голова закриває змагання. Звучить Гімн України, учасники виходять під марш.
